

# Понятие экстремистского сообщества и его уголовно-правовое значение

Эдилсултанова Тамила Славикович

магистрант

направление подготовки 40.04.01. Юриспруденция  
ФГБОУ ВО "Чеченский государственный университет"

Уголовный кодекс РФ под экстремистским сообществом понимает организованную группу лиц для подготовки или совершения преступлений экстремистской направленности. Формулируя понятие экстремистского сообщества, законодатель называет его организованной группой.

Экстремистское сообщество следует рассматривать как разновидность преступного сообщества, схожего с ним по своим объективным признакам и имеющего существенные отличия по субъективным, имея в виду мотив и цель.

Учитывая необходимость сохранения единства терминологии уголовного закона предлагается следующая редакция диспозиции ч. 1. ст. 282.1 УК РФ:

"1. Создание экстремистского сообщества, то есть структурированной организованной группы или объединения организованных групп, действующих под единым руководством, в целях подготовки или совершения преступлений экстремистской направленности, а равно руководство таким экстремистским сообществом, его частью или входящими в такое сообщество структурными подразделениями".[1,с.156]

Указание на объединение организаторов, руководителей или иных представителей частей или структурных подразделений сообщества как на самостоятельную разновидность экстремистского сообщества следует считать излишним и исключить его из диспозиции ст. 282.1 УК РФ.

Рассматриваемое преступление объективно возведено законодателем в ранг государственных, соответственно, его родовым объектом выступает внутренняя безопасность государства, территориальная и национальная стабильность в государстве, его конституционный строй, а также конституционные права и свободы, национальные и религиозные интересы граждан.

Организацию экстремистского сообщества следует отнести к числу многообъектных преступлений. Это обусловлено тем, что экстремистское сообщество создается в целях совершения преступлений экстремистской направленности, каждое из которых посягает еще и на другие общественные отношения, определение которых зависит от расположения той или иной нормы в Особенной части УК РФ. Создание экстремистского сообщества представляет собой активные действия, направленные на объединение нескольких лиц в устойчивую структурированную группу с целью совершения преступлений определенной направленности, то есть действия, направленные на его организацию, следовательно, лицо, создающее экстремистское сообщество, является его организатором, независимо от того, будет оно в дальнейшем осуществлять руководство деятельностью созданного сообщества или нет.

## Литература:

1. Юдичева С.А. К вопросу об ответственности за организацию экстремистского сообщества // Уголовное, уголовно-процессуальное и уголовно-исполнительное законодательство (современное состояние и направления совершенствования): сборник трудов участников Всероссийской научно-практической конференции (г. Москва, 13–14 апреля 2011 г.). — М.:

